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F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Allora, ella è in fo rmata più di me 
(Ilarità)', quindi era inut i le clie avesse ri-
volto ques ta in ter rogazione al ministro dei 
lavori pubblici . 

Sono in eorso al t r i p rovved iment i ri-
guardan t i il servizio di t razione ed i suoi 
accessori. 

L 'onorevole Ga t to rno non può credere 
che ci sia s ta to r i t a rdo in t u t t o ciò a cui 
fa cenno la sua in ter rogazione; t a n t o più 
che è da tener conto dei r i levanti lavori 
eseguiti a Rimini , per la costruzione delle 
nuove officine ferroviarie. Genera lmente , est 
in cauda venenum; ma, invece, q u e s t ' u l t i m a 
frase sarà quella che fac i lmente ral legrerà 
l 'onorevole G a t t o r n o ; il quale r i tengo sia, 
più che altro, in teressato a ques t ' u l t ima 
pa r t e della quest ione; u l t ima par te che egli 
ha tac iu to o p p o r t u n a m e n t e nella interroga-
zione stessa. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Ga t to rno ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfa t to . 

G A T T O R N O . Sono ben lieto d ' avere 
a v u t o dall 'onorevole sot tosegretar io di S t a to 
per l ' in te rno ques ta r isposta che m 'avrebbe 
p o t u t o dare l 'onorevole sot tosegretar io di 
S t a to pei lavori pubblici: i n fa t t i osservo 
che, qui alla Camera, non è la Direzione 
delle ferrovie, che r isponde, ma è il sot to-
segretar io di S ta to pei lavori pubblici od il 
ministro; t a n t o che quasi quasi deploro, 
alle volte, che abbiano a dare r isposte in 
materia ferroviar ia essi, che sono ignari 
della m a t e r i a medesima. 

A me erano note le r isposte d a t e m i ; e 
la prima fu il sot tosegretar io di S ta to per 
l ' interno che la m ¡ndò, t re giorni fa , con 
una sua le t te ra , a Rimini; poiché vi era 
s ta to colà un comizio di cui ebbe ad occu-
parsi l ' au to r i t à politica. 

F u per questa ragione che il Ministero 
dell ' interno si occupò della cosa, e noi 
avemmo la r isposta che ho det to . Quel co-
mizio ebbe origine da un f a t t o abbas t anza 
grave: una persona era morta in quella sta-
zione, a causa della deficienza di locali e di 
spazio, che ivi si r iscontra . Parecchie disgra-
zie, sebbene non così fatal i , si sono a v u t e 
a deplorare colà; ma al t re cont inueranno an-
cora ad avvenire,- se si m a n t e r r à quella sta-
zione nelle condizioni in cui ora si t rova . 

Mi de terminai a presentare questa inter-
rogazione, per deplorare che nella le t tera 
m a n d a t a dal Ministero del l ' in terno si sia 
de t to che quella disgrazia d ipendeva da un 
caso fortuito,, dovu to alla colpa della vit-

t ima , di quei tes tone che era anda to a met-
tersi sot to il vagone! Una eguale r isposta 
mi venne f a t t a qui ndici anni fa per un al t ro 
grave in for tun io che costò la v i ta dell ' im-
piegato postale: anche allora si disse dal 
Ministero delle poste che la colpa era s ta ta 
di quel l ' impiegato. 

Ora a me pare che l 'onorevole ministro 
del l ' in terno dovrebbe raccomandare alla Di-
rezione delle ferrovie di usare un po' più di 
umani t à , invece di ricevere in malo modo 
la famiglia della v i t t ima ; di avere un po' più 
di r iguardo per coloro che più d i r e t t a m e n t e 
r isentono il danno del l ' infortunio, perchè ci 
sono d i sgraz ia tamente dei bambini che non 
hanno più chi loro provveda; e bas terebbe 
una parola in ques to senso da p a r t e del Mi-
nistero del l ' interno, ciò che raccomando vi-
vamente . 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
r nterno. Volentieri. 

P R E S I D E N T E . Segue l 'a l t ra interroga-
zione dell 'onorevole Gat torno ai ministri 
della marina e dei lavori pubblici « sulla 
m a n c a n z a dei provvediment i a t t i alla do-
verosa sicurezza del por to-cana le di Rimini . » 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
l ' in te rno ha facol tà di r ispondere. 

F A L C I O N I , sottosegretario di Stato per 
V interno-. I l Ministero dei lavori pubblici , in 
d a t a dell'8 aprile, invi tò il Genio civile di 
Forlì a provvedere i progett i per la costru-
zione dei moli nel por to-canale di Rimini 
e per la r iparazione delle opere danneggia te 
dal l 'a l luvione nel se t t embre 191L Ho testé 
r icevuto un te legramma dall ' ufficio del 
Genio civile di Forlì , dal quale risulte-
rebbe che l'ufficio medesimo ha sollecitato 
de t t i lavori, che col p r imo del corrente 
mese ha p rovvedu to all 'espletazione degli 
a t t i occorrenti per le licitazioni, e, nell ' in-
t e n t o di a f f r e t t a r e le licitazioni stesse, ha 
prescr i t to il t e rmine r ido t to di soli o t to 
giorni, perchè le d i t t e che vi c ricorrano 
possano pr< sen ta re le loro offerte. 

Debbo anche assicurare l 'onorevole inter-
rogan te che il Ministero, secondando in ciò 
le sue p remure allo scopo di risolvere in 
modo definit ivo la questione, s ta provve-
dendo alla costi tuzione di u n a speciale 
Commissione (ed anche questo credo che 
po t r à far piacere all 'onorevole Gat torno) , la 
quale ha l ' incarico di s tud ia re nei r iguardi 
tecnici ed economici la sistemazione del 
fiume Marecchia, che interessa s o p r a t t u t t o 
il regime del porto. 

Queste sono le brevi risposte che sono 
in condizione di dare all 'onorevole interro-


